

СЕГОДНЯ ДЕНЬ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся
с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№173 (24715)
Среда, 20 сентября
2017 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbrpravda.ru

ВСТРЕЧА ДМИТРИЯ МЕДВЕДЕВА С ГЛAVОЙ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ЮРИЕМ КОКОВЫМ



Глава республики доложил Председателю Правительства о работе по ликвидации последствий схода села в горах Кабардино-Балкарии в августе текущего года. Обсуждались также меры по предупреждению подобных чрезвычайных происшествий в будущем.

Из стенограммы:
Д. Медведев: Юрий Александрович, у Вас на территории республики в августе произошло чрезвычайное происшествие, даже несколько – я имею в виду сход селя. Какие меры сейчас принимаются для ликвидации последствий этого ЧП и какие решения необходимо ещё принять, в том числе по федеральной линии?

Ю. Коков: Уважаемый Дмитрий Анатольевич, Вы держите ситуацию на контроле, на сегодняшний момент она выглядит следующим образом.

Во-первых, общими усилиями, прежде всего с помощью Правительства, федеральных министерств и ведомств, нам удалось очень активно и целенаправленно поработать в первые дни, что дало нам возможность в кратчайшие сроки восстановить электро-снабжение, дорогу и газ. Газ сейчас – около 4 км по временной схеме, тем не менее он даёт нам возможность сплотно отапливать помещения, и проблем нет. Очень активно мы взаимодействовали в рамках

правительственной комиссии с МЧС, с Министерством обороны – 58-я армия нам очень серьёзно помогла, временные мосты доставили очень оперативно. Всё это ускорило процесс ликвидации самых главных проблем.

Нам удалось сделать воздушный коридор, почти 1,5 тыс. человек мы эвакуировали. В самом же Приэльбрусье жизнедеятельность не прекращалась.

И сегодня можно с удовлетворением отметить, что люди возвращаются в Приэльбрусье, там идёт обычная, размеренная жизнь.
Что касается федеральной трассы (дороги, которая на восьми участках была снесена), сейчас идёт очень активная работа с Росавтодором в рамках поручений, которые Вы давали. Мы сейчас работаем с газовыми корпорациями. Уже готово всё полностью для того, чтобы стационарно поставить все газовые коммуникации – это 4 км с лишним. С дорожниками уже согласовали, и в ближайшее время всё будет сделано. Мы, кстати, и временную газовую линию решили оставить пока, и сделать стационарную.

Там как раз попал и на 1 сентября. Мы бы оставили учебный процесс в школах, всё там было обеспечено – продукты, питание. Поэтому я хотел бы, пользуясь случаем, Дмитрий Анатольевич, поблаго-

дарить. Очень слаженно поработали. Надеюсь, что мы в таком же темпе завершим эту работу.

Второй вопрос, который Вы поставили: что делать дальше, какие предложения? Совместно с МЧС, Минтрансом мы сейчас очень активно работаем над программой. В последний раз такой срыв двух этих озёр на высоте почти 4000 м произошёл в 1980 году. И с учётом последних климатических изменений в мире там ситуация непростая, она нас будет постоянно беспокоить, если мы сейчас по-настоящему не сделаем. Если бы в 2003 году не было сделано селовой лотка – он фактически спас ситуацию. Город Тырныауз, а там 20 тыс. население... В 2000 году, когда тоже весь город был затоплен, было принято на федеральном уровне решение построить этот селовой лоток (1,5 км, 7 м глубиной). Он фактически сейчас и работает. Поэтому нам надо тоже на упреждение работать.

Д. Медведев: Давайте об этом сейчас и поговорим, чтобы поработать на упреждение и постараться в максимальной степени предотвратить возможные проблемы.

<...>

www.government.ru

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ Ю.А. КОКОВА С ДНЁМ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)

Дорогие жители Кабардино-Балкарии!

Сердечно поздравляю вас с Днём адыгов (черкесов)!

С каждым годом этот праздник обретает всё более глубокий смысл, знаменуя не только многовековой путь, пройденный адыгским народом, но и нынешний этап его развития. В каком бы уголке планеты сегодня адыги ни проживали, их объединяет общность истоков, стремление сохранить национальную идентичность, родной язык, культуру и традиции, приверженность идеалам мира, добра и созидания. Они высоко ценят всё, что делается современным Российским

государством для экономического, социального и культурного развития адыгов (черкесов), живущих на исторической родине, создания благоприятных условий для расширения связей с соотечественниками, волеи судьбы оказавшимися за рубежом.

Уверен, праздник послужит добрым стимулом для дальнейшей консолидации адыгского этноса, укрепления единства народов Кабардино-Балкарии, новых достижений в государственном, экономическом и культурном строительстве. В этот день хочу пожелать жителям республики мира, счастья и благополучия.



ТОЛЬКО В РОССИЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕ У НАС ЕСТЬ БУДУЩЕЕ

В канун Дня адыгов состоялось заседание Совета Международной Черкесской ассоциации, в работе которой приняли участие делегации из Израиля, Сирии, Турции, Иордании, объединённой Европы, Абхазии и разных регионов нашей страны: Адыгеи, Карачаево-Черкесии, Сельвинской Осетии, Ставропольского края. Всего для активной работы совета приехали 39 человек.

Как пояснил президент МЧА Хаути Сохроков, совет посвящён обсуждению разных вопросов. Это мероприятие приурочено к проведению научно-практической конференции, на которой рассматривалась роль черкесов в становлении Российского государства.

Сегодняшний совет – очередной плановый – проводится в соответствии с уставом. В повестке дня намечено для

обсуждения одиннадцать вопросов. Гости за время пребывания в Нальчике, помимо участия в научно-практической конференции, побывали в детской академии творчества «Солнечный город».

К числу основных на совете Хаути Хазритович отнёс вопрос оказания помощи соотечественникам из Сирии.

(Окончание на 2-й с.)

О роли черкесов в становлении нашего Отечества

Адыги или черкесы – коренные жители Кабардино-Балкарии, Адыгеи, Карачаево-Черкесии и Краснодарского края сегодня проживают в 55 странах мира. Многие наши соотечественники, члены Международной Черкесской ассоциации, в канун Дня адыгов (черкесов) приехали в Кабардино-Балкарию, чтобы встретить праздник на исторической родине.

Представители адыгских диаспор Сирии, Иордании, Турции, Израиля, а также адыги из КЧР, Адыгеи, Ставропольского и Краснодарского краёв, Северной Осетии приняли участие в научно-практической конференции «Роль черкесов в становлении Российского государства». Она состоялась в Нальчике в детской академии творчества «Солнечный город» Международной Черкесской ассоциации по единению черкесского народа, развитию связей черкесской диаспоры с исторической родиной. Прибывших встретили концертной программой воспитанники учреждения.

До начала пленарного заседания гостей ознакомили с деятельностью академии творчества, которая является крупнейшим на Северном Кавказе образовательным центром с охватом более пяти тысяч детей. Члены МЧА увидели, как проходит занятия в школе раннего развития, зале хореографии, музыкальном

классе мастера Юрия Темрякова, классе изобразительного искусства художника Михаила Шемкина, «Кванториуме», предлагающем новый российский формат дополнительного образования детей в сфере инженерных

наук, и другие кружки «дома детства». Учителя продемонстрировали, как повысить интерес к урокам кабардинского языка и литературы, используя нестандартные педагогические приёмы. («Сиди баз – си пса, си дуней» – «Родной язык – душа моя,

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Елканова

Жителей республики поздравили мастера искусств

Дно адыгов (черкесов) был посвящён торжественный концерт, который состоялся накануне в Музыкальном театре.

растить детей, радоваться жизни. Х. Сохроков поздравил всех с Днём адыгов (черкесов) и пожелал, чтобы с каждым годом его отмечали шире и масштабнее.

В этот вечер на сцене Музыкального театра выступили артисты Государственного академического ансамбля танца «Кабардинка», Государственного фольклорно-этнографического ансамбля танца «Балкария», Государственного ансамбля песни и пляски «Терские казачки», хора Кабардино-Балкарского государственного фольклорного театра, народного ансамбля танца «Шагди», а также Ольга Сокурова, Аюс Зеушев, Тимур Гуазов, Эльдар Жаникаев и многие другие деятели искусств нашей республики. Вели концерт Фатима Чечмакова, Аубекир Мизиев и Константин Гатажиков. Режиссёр-постановщик праздничного концерта РФ Игорь Атабиев, балетмейстер – Асланбек Битюков.

В этот вечер в фойе театра была развернута выставка ардженов из коллекции мастера Руслана Мазаева.

Анна ХАЙШКОВА,
Фото Артура Елканова



Праздник национального возрождения и самосознания – новая дата в календаре официальных торжеств нашей республики. Он отмечается в четвёртый раз, но уже успел стать одним из любимых для жителей Кабардино-Балкарии. В эти дни здесь собираются адыги с разных уголков планеты, чтобы укрепить единство нации и расширить круг общения.

Со словами поздравления к зрителям обратился руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Кодзоков. Он зачитал приветственный адрес, в котором, в частности, было отмечено, что с каждым годом этот праздник обретает всё более глубокий смысл.

Президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков в своём выступлении отметил, что многие поколения адыгов мечтали о таком празднике. Народ пережил много испытаний, но нужно жить дальше, смотреть в будущее,



При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА Днём: + 28... + 30
Ночью: + 16... + 18
НА ЧЕТВЕРГ, 21 СЕНТЯБРЯ Ясно

Курс обмена валют на 20 сентября 2017 г.	
ПОКУПКА / ПРОДАЖА	
USD/RUB	56.50 / 59.50
EUR/RUB	68.00 / 71.00

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк» – Генеральная лицензия Банка России №3348

СЕГОДНЯ ДЕНЬ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)

ТОЛЬКО В РОССИЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕ У НАС ЕСТЬ БУДУЩЕЕ



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Мы очень благодарны за помощь в решении проблемы черкесов, об этом говорят и представители Сирии. В России уже фактически сложилась диаспора черкесов из Сирии. Для участия в совете в составе сирийской делегации приехали генерал Аднан, вице-президент МЧА Барсиб Арбан, представитель Адыг Хасэ Сири Барин Стас. Наметившаяся тенденция к завершению операции в Сирии и помощь Российского государства близка нашей организации, — отметил Хаути Сохроков.

Он также обратил внимание на то, что 140-тысячная диаспора, проживающая в Сирии, испытала все ужасы войны. В адыгском мире насколько возможно принимались меры поддержки сирийских репатриантов. Только в Кабардино-Балкарии для них было закуплено около ста домов. МЧА делает всё для того, чтобы репатрианты адаптировались и жили здесь полноценной жизнью как законопослушные гражда-

не Кабардино-Балкарии и Российской Федерации.

На сегодняшний день вопросы перемещения черкесов остаются сложными, в связи с военными действиями они всё так же актуальны. Среди проблем, стоящих перед МЧА, вопрос облегчения визового режима, оказание на законных основаниях содействия проживающим за рубежом черкесам.

— Мы озабочены тем, что многие страны, которые объявили санкции против России, пытаются повлиять на черкесскую диаспору за рубежом. Мы все усилия направляем на то, чтобы прояснить ситуацию и объяснить, что только в России будущее наших соотечественников, где бы они ни жили, так как язык является государственным только в трёх республиках России: Кабардино-Балкарии, Карачаев-Черкесии и Адыгее. Только в Российском государстве у нас есть будущее, — подчеркнул Хаути Сохроков.

На совете также рассматривались вопросы воспитания и обучения детей, обмена делегациями, привлечение сту-

дентов из адыгских диаспор, чтобы они, возвращаясь на родину, увозили с собой ту идеологию, которая пропрандандируется в России. Кроме того, заслушана информация об участии делегации МЧА в адыгских (черкесских) фестивалях, прошедших в Кфар-Каме (Израиль) и Кайсери (Турция).

Сегодня члены адыгских делегаций будут участвовать в торжественных мероприятиях, посвящённых Дню адыгцев (Черкесов).

В работе совета МЧА приняли участие руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Кодзоков, главный советник департамента национальной политики управления Президента РФ по внутренней политике Вадим Мартынов, начальник управления по внутренней политике Администрации Главы КБР Артём Кажаяв, руководитель Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР Анзор Курашинов.

Ольга КЕРТИЕВА
Фото Артура Елканова



О роли черкесов в становлении нашего Отечества

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В пленарном заседании конференции приняли участие президент Международной Черкесской ассоциации Хаути Сохроков, первый вице-президент МЧА Бурса Реджами (Турция), главный советник департамента Управления Президента РФ по внутренней политике Вадим Мартынов, руководители органов государ-

ственной власти республики, учёные, научные сотрудники, преподаватели вузов, представители общественных организаций, духовенства.

Мероприятие открыл Х. Сохроков, говоривший о важности сохранения родного языка, культуры и обычаев адыгцев, изучения истории родного края. В данном контексте он отметил, что республика Адыгея праздновала 460-летие добро-

вольного вхождения в состав Российского государства, и поделился мнением о значении этого союза для народов, проживающих на территории современной КБР.

Эту тему продолжил директор Института гуманитарных исследований — филиала Кабардино-Балкарского научного центра РАН Касболат Даамиков. Он акцентировал внимание на обществен-

но-политическом значении исторического события, произошедшего 460 лет назад, исследовании истоков союза, опыте совместного развития многочисленных народов современной России.

Выступления участников конференции охватывали различные периоды исторического развития Кабардино-Балкарии. Говорили о деятельности Кабардино-Балкарского национального представительства в 1921-1928 годах, российско-адыгских отношениях в XVI-XIX веках, опыте взаимодействия кабардинского общества и правящих династий России. Были затронуты вопросы российско-адыгских отношений, изложенные в произведениях писателей и поэтов нашей республики, участия кабардинского конного полка в Первой мировой войне, роли кабардинцев в деятельности судебных учреждений на Центральном Кавказе в конце XVIII — начале XX века. Представленные научные работы были также посвящены адыгам, состоявшим на российской государственной службе, в том числе деятельности Александра Беквинова Черкесского — сподвижника Петра I.

Доклады представили кандидат исторических наук, заместитель министра образования, науки и по делам молодежи КБР Артур Кажаров, профессора Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова Хамитби Мамсиров и Пётр Кузьминов, научные сотрудники Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований Тимур Даганов, Дмитрий Прасолов, Олег Опрышко, заместитель председателя Союза писателей КБР Юрий Тагазитов и др.

Марина МУРАТОВА
Фото Артура Елканова



ЭТОТ ПРАЗДНИК БЫЛ ДАВНЕЙ МЕЧТОЙ

В преддверии празднования Дня адыгцев (Черкесов) в Тыргылаузе в ДК им. К. Кулиева состоялось торжественное мероприятие «Мы наследие предков свято храним», в котором приняли участие представители администрации района и города, общественной организации «Адыгэ Хасэ», руководители и сотрудники учреждений, предприятий и организаций, жители района.

Первый заместитель главы местной администрации Эльбрусского района Арслан Улимаев отметил: «У адыгского народа богатая история, которая имеет, к сожалению, трагические даты. Адыгейцы, кабардинцы, черкесы и шапсуги с честью и достоинством выдержали выпавшие на их долю тяготы и испытания, сумели сохранить исто-

рическую родину, свою духовность, культуру, землю предков, язык и самобытность».

Тхамада районной общественной организации «Адыгэ Хасэ» Руслан Балдаров подчеркнул, что для представителей адыгского народа учреждение Дня адыгцев было давней мечтой: «Этот праздник является напоминанием о героическом прошлом адыгского народа,

его патриотизме и силе духа, а также символом национального единения».

Во время концерта работники управления культуры Эльбрусского района продемонстрировали зрителям слайд-шоу, где были представлены история, культура и известные адыги.

Алиса ТАРИМ,
пресс-служба местной администрации Эльбрусского района



ГЕРОЙ МАРИБОРА СТАНЦЕВАЛ КАФУ

Вчера в аэропорту «Нальчик» министр спорта КБР Асланбек Хуштов, представители спортивной общественности и Минкультуры КБР, родные, друзья и близкие встретили триумфатора первенства Европы по дзюдо среди юниоров (спортсмены до 21 года), прошедшего недавно в Словении.

Напомним, что в словенском Мариборе Муртаз Шериев, выступающий в весовой категории до 55 кг, во всех четырёх поединках одержал досрочную победу (иппон) и завоевал золотую медаль первенства Старого Света. Более того, подопытный тренера Аслана Уашхотлова в схватке за выход в финал провёл бросок, который специалисты признали самым красивым на этом первенстве. Особо приятно, что Муртаз принёс сборной России

первую золотую медаль первенства Европы. А в нём, кстати, участвовали более 400 спортсменов и спортсменов из 41 страны континента.

Попав в плотное кольцо встречавших, герой Марибора станцевал чемпионскую кафу, а затем вместе со своим тренером Асланом Уашхотловым ответил на вопросы представителей СМИ.

Альберт ДЫШЕКОВ,
Фото Артура Елканова

Красота и доброта спасут мир

Она завершилась грандиозным гала-концертом 17 сентября в Лазаревском районе Сочи. В олимпиаде «Красота и доброта спасут мир» приняли участие свыше 57 коллективов из разных стран. Дни олимпиады были насыщены интересной и содержательной программой.

Председатель оргкомитета вице-президент Мирового Артиского комитета, академик Аюс Бетуганов отметил: «Нам следует эффективно использовать свой гуманитарный ресурс, повышать международный интерес к нашей истории, традициям, языку, культурным ценностям. Недаром же мы по праву гордимся российской культурой, её традициями и историческими достижениями. Культурой как живым организмом, который постоянно развивается и нуждается в притоке новых сил, в живительной творческой конкуренции. Любая национальная культура не может быть замкнутой. Консервация ей противопоказана, она должна постоянно впитывать новые явления, как говорят сегодня, мировые тренды и инновации. И этому подтверждение наша XVI Международная



Артиская олимпиада по хореографии «Красота и доброта спасут мир».

Председатель жюри — академик, художественный руководитель и главный балетмейстер Государственного академического ансамбля танца «Кабардинка», профессор Атабиев сказал: «Нечасто присутствуют на мероприятиях, где собрано так много талант-

Раскожная фраза «Красота спасёт мир» сегодня нередко остаётся символом мероприятий. А если к ней добавить «доброту», на земле не осталось бы места для ненависти и вражды. Именно эти слова стали названием XVI Международной Артиской олимпиады по хореографии.



(Республика Абхазия) Руслан Дбар, руководитель ансамбля «Задорный каблучок» (Волгоград) Анжелика Кумариана, руководитель ансамбля армянского танца «Наври» Анжела Устан, руководитель ансамбля народного танца «Дети гор» (Нальчик) Али-Бек Кучмазов и многие другие отметили уже не первый раз организацию олимпиады, доброжелательную атмосферу, объективность и профессионализм членов жюри.

Помимо конкурсных программ, участники олимпиады посетили аквапарк, дельфинарий, олимпийские объекты Сочи. В завершение олимпиады состоялась праздничная дискотека, в которой приняли участие все делегации.

«Лазурный берег Чёрного моря уже не первый раз принимает такие праздники демонстрации талантов артистической молодёжи, которыми так богата наша Россия. И в рамках фестивалей и олимпиад достойное место занимает коллективы и отдельные звёзды Кабардино-Балкарии», — сказал на встрече с корреспондентом «КБП» Аюс Бетуганов.

Светлана МОТТАЕВА

